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Teste N.º 4 – Proposta de resolução 
 

 
 

1. 
1.1. 𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 𝑦𝑦2 − 6𝑦𝑦 = −4 ⇔ 𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 4 + 𝑦𝑦2 − 6𝑦𝑦 + 9 = 9 

                                              ⇔ (𝑥𝑥 − 2)2 + (𝑦𝑦 − 3)2 = 9 

   Logo, 𝐶𝐶(2, 3). 

 

1.2. 𝐴𝐴(… , 3)  

�
𝑦𝑦 = 3

(𝑥𝑥 − 2)2 + (𝑦𝑦 − 3)2 = 9 ⇔ �
𝑦𝑦 = 3

(𝑥𝑥 − 2)2 = 9 ⇔ � 𝑦𝑦 = 3
𝑥𝑥 − 2 = 3   ∨  � 𝑦𝑦 = 3

𝑥𝑥 − 2 = −3 

                                                                  ⇔ �𝑦𝑦 = 3
𝑥𝑥 = 5     ∨  � 𝑦𝑦 = 3

𝑥𝑥 = −1 
 

𝐴𝐴(−1, 3), pois 𝐴𝐴 tem abcissa negativa. 
 

     𝐵𝐵(… , 0)  

�
𝑦𝑦 = 0

(𝑥𝑥 − 2)2 + (𝑦𝑦 − 3)2 = 9 ⇔ �
𝑦𝑦 = 0

(𝑥𝑥 − 2)2 = 0 ⇔ � 𝑦𝑦 = 0
𝑥𝑥 − 2 = 0   ⇔  �𝑦𝑦 = 0

𝑥𝑥 = 2 

 

𝐵𝐵(2, 0) 

𝐴𝐴𝐴𝐴: 𝑦𝑦 = 𝑚𝑚𝑚𝑚 + 𝑏𝑏 

𝑚𝑚 =
0 − 3
2 + 1

= −
3
3

= −1 

𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 𝑏𝑏 

Como o ponto 𝐵𝐵(2,0) pertence à reta, vem que: 0 = −2 + 𝑏𝑏 ⇔ 𝑏𝑏 = 2  

𝐴𝐴𝐴𝐴: 𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 2 

 

1.3. � 𝑥𝑥 = 0
𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 𝑦𝑦2 − 6𝑦𝑦 = −4 ⇔ � 𝑥𝑥 = 0

𝑦𝑦2 − 6𝑦𝑦 + 4 = 0 ⇔ �
𝑥𝑥 = 0

𝑦𝑦 = 6±√36−4×4
2

    ⋁   �
𝑥𝑥 = 0

𝑦𝑦 = 6±√20
2

 

                                                                         ⇔ �
𝑥𝑥 = 0

𝑦𝑦 = 3 ± √5    

                                                                         ⇔   �
𝑥𝑥 = 0

𝑦𝑦 = 3 + √5   ∨  �
𝑥𝑥 = 0

𝑦𝑦 = 3 −√5   

 

𝐷𝐷(0, 3 + √5), pois 𝐷𝐷 é o ponto de interseção da circunferência com o eixo 𝑂𝑂𝑂𝑂 de maior ordenada. 

𝐸𝐸(0, 3 − √5) 

𝐷𝐷𝐷𝐷 = �3 + √5� − �3 − √5� = 3 + √5 − 3 + √5 = 2√5 

𝐴𝐴[𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷] = 𝐷𝐷𝐷𝐷×abcissa de 𝐶𝐶
2

= 2√5×2
2

= 2√5 u.a. 
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2. 
2.1. Opção (B) 

Um plano paralelo ao plano 𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥 pode ser definido por uma condição do tipo 𝑦𝑦 = 𝑏𝑏, com 𝑏𝑏 ∈ ℝ. 

Como passa pelo ponto 𝐻𝐻(3,8,15), então 𝑦𝑦 = 8 define o plano paralelo a 𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥 que passa no ponto 𝐻𝐻. 

 

2.2. 𝐷𝐷𝐷𝐷������⃗ = (0,6,0)− (1,−2,2) = (−1,8,−2) 

𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗ = (4,0,0)− (0,6,0) = (4,−6 − 0) 

𝐷𝐷𝐷𝐷�����⃗ = (4,0,0) − (1,−2,2) = (3,2,−2) 

𝐹𝐹 = 𝐻𝐻 + 𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗ + 𝐷𝐷𝐷𝐷�����⃗ = (3,8,15) + (4,−6,0) + (3,2,−2) = 

                                    = (7,2,15) + (3,2,−2) = 

                                    = (10,4,13) 

Uma equação vetorial da reta paralela á reta 𝐷𝐷𝐷𝐷 que passa em 𝐹𝐹 é: 

(𝑥𝑥,𝑦𝑦, 𝑧𝑧) = (10,4,13) + 𝑘𝑘(−1,8,−2),𝑘𝑘 ∈ ℝ 

 

2.3. (𝑥𝑥 − 4)2 + 𝑦𝑦2 + 𝑧𝑧2 = (𝑥𝑥 − 1)2 + (𝑦𝑦 + 2)2 + (𝑧𝑧 − 2)2 

          ⇔ 𝑥𝑥2 − 8𝑥𝑥 + 16 + 𝑦𝑦2 + 𝑧𝑧2 = 𝑥𝑥2 − 2𝑥𝑥 + 1 + 𝑦𝑦2 + 4𝑦𝑦 + 4 + 𝑧𝑧2 − 4𝑧𝑧 + 4 
          ⇔ −8𝑥𝑥 + 2𝑥𝑥 − 4𝑦𝑦 + 4𝑧𝑧 + 16 − 1 − 4 − 4 = 0 
          ⇔ −6𝑥𝑥 − 4𝑦𝑦 + 4𝑧𝑧 + 7 = 0 

 

2.4. Seja 𝑀𝑀 o ponto médio do segmento de reta [AB]: 

𝑀𝑀�
4 + 0

2
,
0 + 6

2
,
0 + 0

2
� 

𝑀𝑀(2, 3, 0) 

𝑑𝑑(𝐴𝐴,𝐵𝐵) = �42 + 62 = √16 + 36 = √52 = 2√13 

O raio da superfície esférica de diâmetro [AB] é igual a √13. 

(𝑥𝑥 − 2)2 + (𝑦𝑦 − 3)2 + 𝑧𝑧2 = 13 define a superfície esférica de diâmetro [AB]. 

 � 𝑥𝑥 = 0
(𝑥𝑥 − 2)2 + (𝑦𝑦 − 3)2 + 𝑧𝑧2 = 13 ⇔ � 𝑥𝑥 = 0

4 + (𝑦𝑦 − 3)2 + 𝑧𝑧2 = 13 

                                                   ⇔ � 𝑥𝑥 = 0
(𝑦𝑦 − 3)2 + 𝑧𝑧2 = 9    Circunferência de centro (0,3,0) e raio 3. 

𝑃𝑃circunferência = 2π × 𝑟𝑟 = 2π × 3 = 6π 

O perímetro da interseção da superfície esférica com o plano 𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦 é igual a  

6π. 

 

3. Opção (D) 

ℎ �− 1
2
� < ℎ �1

2
�, logo ℎ não é decrescente no seu domínio. 
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    𝐷𝐷ℎ = ]−1,1[,𝐷𝐷′ℎ = ]−1,1[, ℎ é decrescente em ]−1,0[ e em ]0,1[ e ℎ(0) não é extremo, logo ℎ não 

tem extremos. 

O gráfico de ℎ não é simétrico em relação ao eixo 𝑂𝑂𝑂𝑂, logo ℎ não é par. 

 

4. Opção (C) 

𝐷𝐷𝑔𝑔 = �𝑥𝑥 ∈ ℝ:𝑓𝑓(𝑥𝑥) ≥ 0 ∧  𝑓𝑓 �
1
2
𝑥𝑥� ≠ 0� 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) ≥ 0 ⇔ 𝑥𝑥 ≥ 4 ∨  𝑥𝑥 = −2 

𝑓𝑓 �
1
2
𝑥𝑥� = 0 ⇔

1
2
𝑥𝑥 = −2  ∨  

1
2
𝑥𝑥 = 4 

                       ⇔ 𝑥𝑥 = −4  ∨  𝑥𝑥 = 8 
 

𝐷𝐷𝑔𝑔 = {𝑥𝑥 ∈ IR: (𝑥𝑥 ≥ 4 ∨  𝑥𝑥 = −2)  ∧  (𝑥𝑥 ≠ −4 ∧  𝑥𝑥 ≠ 8)}  = {−2} ∪ [4,8[ ∪ ]8, +∞[ 

 

5. Opção (A) 
  O gráfico de 𝑔𝑔 obtém-se a partir do gráfico de 𝑓𝑓 segundo as seguintes transformações 

sucessivas: 

• translação horizontal associada ao vetor (−2, 0); 

• simetria em relação ao eixo 𝑂𝑂𝑂𝑂; 

• translação vertical associada ao vetor (0,−1).   

 

6. 
6.1. 𝐷𝐷(… , 0) 

0 = 𝑥𝑥 + 6 ⇔ 𝑥𝑥 = −6          

𝐷𝐷(−6, 0) 

𝐶𝐶(−1, … ) 

𝑦𝑦 = −1 + 6 ⇔ 𝑦𝑦 = 5            

𝐶𝐶(−1, 5) 

𝑃𝑃(𝑥𝑥, 𝑥𝑥 + 6),    −6 < 𝑥𝑥 < −1 

𝐴𝐴[𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴] =
𝐴𝐴𝐴𝐴 + 𝐵𝐵𝐵𝐵

2
× 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 

            = 𝑥𝑥+6+5
2

× (−𝑥𝑥 − 1) = 

            = 𝑥𝑥+11
2

× (−𝑥𝑥 − 1) = 

            = 1
2

× (−𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥 − 11𝑥𝑥 − 11) = 

            = −1
2
𝑥𝑥2 − 6𝑥𝑥 − 11

2
 ,−6 < 𝑥𝑥 < −1  
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6.2. 𝐴𝐴(𝑥𝑥) > 8 ∧ −6 < 𝑥𝑥 < −1 ⇔ −1
2
𝑥𝑥2 − 6𝑥𝑥 − 11

2
> 8 ∧  −6 < 𝑥𝑥 < −1 

                                              ⇔−𝑥𝑥2 − 12𝑥𝑥 − 11 > 16 ∧  −6 < 𝑥𝑥 < −1 

                                              ⇔ −𝑥𝑥2 − 12𝑥𝑥 − 27 > 0 ∧  −6 < 𝑥𝑥 < −1 

 

 

 

 

 

 

 

  

   −𝑥𝑥2 − 12𝑥𝑥 − 27 > 0  ⋀  −6 < 𝑥𝑥 < −1 ⇔− 9 < 𝑥𝑥 < −3  ⋀  −6 < 𝑥𝑥 < −1 

                                                                ⇔−6 < 𝑥𝑥 < −3 

    C.S. = ]−6,−3[ 

 

7. Opção (B) 
• Para 𝑥𝑥 ∈ [−5,−2[: 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑎𝑎(𝑥𝑥 + 3)2 + 4 

Como 𝑓𝑓(−4) = 2, então: 

𝑎𝑎(−4 + 3)2 + 4 = 2 ⇔ 𝑎𝑎 + 4 = 2 ⇔ 𝑎𝑎 = −2 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = −2(𝑥𝑥 + 3)2 + 4 

• Para 𝑥𝑥 ∈ ]−2,2]: 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑚𝑚𝑚𝑚 + 𝑏𝑏 

𝑚𝑚 =
6 − 3
2 + 1

=
3
3

= 1 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥 + 𝑏𝑏 

Como 𝑓𝑓(−1) = 3, então: 

3 = −1 + 𝑏𝑏 ⇔ 𝑏𝑏 = 4 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥 + 4 

• Para 𝑥𝑥 ∈ [2,4[:𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 6 

Logo: 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = �
−2(𝑥𝑥 + 3)2 + 4   se − 5 ≤ 𝑥𝑥 < 2
𝑥𝑥 + 4                   se − 2 < 𝑥𝑥 < 2

6                      se     2 ≤ 𝑥𝑥 < 4
 

 

 

Cálculos auxiliares 
 

−𝑥𝑥2 − 12𝑥𝑥 − 27 = 0 ⇔ 𝑥𝑥 =
12 ± �144 − 4 × (−1) × (−27)

−2
 

                                        ⇔ 𝑥𝑥 = 12±√36
−2

 

                                    ⇔ 𝑥𝑥 = 12±6
−2

 

                                    ⇔ 𝑥𝑥 = −9   ⋁  𝑥𝑥 = −3 
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8. Representemos graficamente, com recurso à calculadora gráfica, as funções 𝑓𝑓 e 𝑔𝑔 definidas por:  

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥3 + 2𝑥𝑥2 − 1        e          𝑔𝑔(𝑥𝑥) = −2𝑥𝑥
1−𝑥𝑥

 

 

 
 

𝐴𝐴(−1,62; 0)          𝐵𝐵(−1; 0)               𝐶𝐶(1,46; 6,36)           

𝐴𝐴[𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴] = 𝐴𝐴𝐴𝐴×ordenada d𝑒𝑒 𝐶𝐶
2

= 0,62×6,36
2

≈ 1,97 u.a. 

 

 

 

 

 


